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PM Lernplattform – App EBZ 4 U

	




EBZ 4 U: Branchenwissen per App – on demand
EBZ Akademie entwickelt Immo-Lernplattform: von Profis für Profis
Zwischen zwei Terminen, abends auf der Couch, Themen aus der gesamten Immobilienbranche. Lernen was, wann und wieviel man möchte! Die neue Lernplattform EBZ 4 U liefert Expertenwissen in Form qualitätsgeprüfter Learning Nuggets für jeden Anspruch an Aktualität und Auffrischung. Nutzbar ist EBZ 4 U auf dem PC, mobilen iOS- oder Android-Endgeräten, online und offline. Die App wurde von den Bildungsprofis der EBZ Akademie entwickelt. Sie wird stetig ausgebaut und umfasst schon jetzt rund 40 Wissensbausteine mit über 20 Stunden Lernzeit. Die vielfältige, bis Juli kostenlose App startet mit einem Angebot für Makler und Verwalter.
Dieses Auftaktangebot zum Lernen und Überprüfen des Wissens ist für Einzelmakler und Verwalter überaus attraktiv. EBZ 4 U stellt das für die Weiterbildungspflicht aus der Makler- und Bauträgerverordnung 2018 relevante Wissen vollständig digital zur Verfügung. Für Unternehmen, die die EBZ 4 U-Lizenz erwerben, gibt es die Option, die Zertifikate als Nachweis des erfolgreichen Lernens direkt auszudrucken. Sie werden von offizieller Seite anerkannt. „Mit diesem ersten Aufschlag zeigen wir bereits, was die App kann“, so Rüdiger Grebe, Leiter der Akademie. 
Die Personalentwickler der EBZ Akademie treiben seit Jahren die digitale Transformation in der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft voran. Die Lernplattform EBZ 4 U kombiniert die dabei gesammelten Erfahrungen mit dem Ansatz des Mobile Learning. Hier stehen zeitliche, thematische und Formate-Flexibilität, „Lernhäppchen“ sowie individuelle Lerngeschwindigkeit im Fokus. 
[bookmark: _GoBack]Das Lern- und Schulungsprogramm eignet sich vor allem für Wohnungsunternehmen, Immobilienmakler, Immobilienverwalter, Bauträger, Projektentwickler, Facility Manager und Property Manager. Es beinhaltet Lernvideos, eLearning-Kurse, Quizfragen und Podcasts und führt auf Lernpfaden durch den Stoff. Alle Wissensbausteine lassen sich herunterladen und können offline bearbeitet werden. Rüdiger Grebe: „Um die Personalentwicklung nachhaltig zu unterstützen, richten wir für Unternehmen auch eigene Mandanten ein.“
Das Angebot an Wissensbausteinen wird kontinuierlich aufgefüllt, die Themenbreite sukzessive erweitert. Zum gegenwärtigen Zeitpunkt liegen die über EBZ 4 U abrufbaren Lernthemen in den Bereichen Bauen und Technik; Vermieten und Bestand; WEG; Makler; Persönliche Kompetenzen und Führung.
Link zu Google Play Store
Link zu Apple Store (iPhone)
Link zu Apple Store (iPad)
Über die EBZ Akademie
Die Bildungseinrichtung EBZ Akademie gehört zum EBZ – Europäisches Bildungszentrum der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft – mit Sitz in Bochum. Die EBZ Akademie ist ein zentraler Partner für Unternehmen der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft in allen Fragen der Kompetenz- und Organisationsentwicklung von Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen. Bereits jetzt fungiert sie für die Branche als Umschlagplatz für Wissen, Informationen und Trends. Die EBZ Akademie hat bereits in der Vergangenheit ihre Tätigkeitsschwerpunkte auf mobiles Arbeiten gelegt und forciert sie angesichts der neuen Herausforderungen der Coronapandemie mit neuen E-Learning-Angeboten.
https://www.e-b-z.de/fachbereiche/ebz-akademie/ebz-akademie-blog.html
https://www.ebz-training.de/

Kontakt: 
Stephan Hacke
Teamleiter 
Immobilienmakler & -verwalter, Property & Facility Manager
Berater für Blended Learning
EBZ Akademie
Springorumallee 20
D- 44795 Bochum

Tel.: +49 (234) 9447 575
Fax: +49 (234) 9447 599
E-Mail: akademie@e-b-z.de
URL: www.ebz-akademie.de

Über das EBZ: 
Das EBZ Europäisches Bildungszentrum der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft ist der europaweit größte Anbieter von Aus-, Fort- und Weiterbildungen für die Branche. Das EBZ ist eine gemeinnützige Stiftung unter der Trägerschaft des GdW Bundesverband deutscher Wohnungs- und Immobilienunternehmen e. V., des VdW Verband der Wohnungswirtschaft Rheinland Westfalen e.V. sowie des BFW Bundesverband Freier Wohnungsunternehmen. 
www.e-b-z.de
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